



全国首部! 《扬州市城市书房条例》12月1日起施行

“听书”赏景的三湾城市书房、自带独立儿童阅读区的上院城市书房、沿湖村的渔家书房、天然茅草屋顶的草垛子书房……七年来,扬州市共建成城市书房60家,其中市区46家。

刘建伟 顾潇

2022年12月1日起,由扬州市人大常委会审议并表决通过的全国首部以城市书房为主题的地方性法规《扬州市城市书房条例》(以下简称《条例》)将正式实施,标志着扬州的城市书房工作进入法治化新时代。

《条例》共5章37条,将城市书房建设嵌入城市建设发展专项规划中,对政府主导建设、社会力量参与建设、建设选址程序、建设类型和要求均作了更为详细的规定。同时,明晰了城市书房的管理运行网络和相关主体责任,规定了城市书房免费服务的内容、服务的具体要求,增加了阅读推广、技术服务等内容。此外,还有关于增加志愿服务扩大社会参与的相关条款。

自2015年启动城市书房建设以来,扬州全市共建成城市书房

60家,其中市区46家。截至2021年底,城市书房共接待读者700万人次,图书流通570万册次,新增办证量20万张。

扬州市人大常委会教科文卫工委主任沈宏跃介绍,2019年,扬州制定发布《24小时城市书房建设运行服务规范》地方标准,完成了江苏省地方行业标准申报立项,与外地共同完成国家行业标准的申报立项、建立多元化建设和运行模式、实行标准化业务管理。如今,城市书房已经成为扬州城市的一张文化名片,并以一种崭新的公共文化服务形态,搭建起了扬州全民阅读文化共享平台,成为市民的“心灵栖息地”、城市的精神地标。

七年来,扬州城市书房建设积累了一些实践经验,但也存在制约

长远发展的问题,比如:建设和运行维护经费保障力度不够、相关主体责任边界不清、运行服务机制不完善等,亟需通过立法固化城市书房的建设成果,保障良性运行。

扬州市人大常委会法工委主任彭苏宁介绍,2021年11月初,扬州市人大常委会在连续两年立法调研的基础上,将《条例》列为2022年正式立法项目。今年3月,江苏省人大常委会将《条例》列为2022年设区市立法精品培育工程项目。彭苏宁说,作为全国首部以城市书房为主题的地方性法规,《条例》将扬州市城市书房建设经验上升为法律规范,形成可复制可推广的城市书房制度体系,填补了立法空白,有利于法治层面更好地规范、指导和保障扬州市城市书房可持续发展。

泰州市住房公积金优化调整4项政策

近日,泰州市住房公积金管理中心优化调整住房公积金可贷额度计算公式、二手房和翻建或大修住房贷款期限、设置住房公积金贷款保底额度、放宽提取住房公积金还贷办理条件4项住房公积金使用政策。

其中,住房公积金可贷额度计算公式由“住房公积金月缴存额×12×贷款期限”调整为“住房公积金月缴存额×12×贷款期限×2”。

二手房和翻建、大修住房的住房公积金贷款期限,由“最长不超过15年”调整为“最长不超过20年”,延长贷款期限,减轻借款人的压力。

此外,对可贷额度较低的职工家庭设置住房公积金贷款保底额度,金额为20万元。

同时,提取住房公积金还贷办理条件放宽。委托按月提取住房公积金偿还住房公积金贷款及商业性个人住房贷款的办理条件,由缴存账户都有“不少于月缴存额12倍余额”调整为“不少于月缴存额6倍余额”,委托按月提取还贷期间缴存账户须保留金额,由“不少于月缴存额6倍余额”调整为“不少于月缴存额3倍余额”;按年提取住房公积金偿还住房公积金贷款及商业性个人贷款后缴存账户须保留金额,由“不少于月缴存额12倍余额”调整为“不少于月缴存额6倍余额”。

以上4项优化调整政策自2022年10月17日起施行。2022年10月17日前已受理的住房公积金贷款仍按原政策执行。张蕾 毛晓华

国家京剧院现代剧《风华正茂》在泰上演

10月12日晚,由国家京剧院青年优秀老生演员李博、优秀青年演员郭霄领衔主演的新编现代京剧《风华正茂》在泰上演。

《风华正茂》是2022“百梅争艳”戏曲汇“梅花奖”精品展演剧目之一。创作于2021年,是国家京剧院为献礼建党百年精心打造的革命历史题材作品。该剧讲述了青年毛泽东上下求索,走上革命道路

的故事。国家京剧院新生代优秀老生代表之一的李博在《风华正茂》中开创了京剧舞台展现青年毛泽东风采的先河,他在京剧程式表演的基础上,通过细节化、层次化、生活化的表达方式,塑造了一个英姿勃发、上下求索的青年毛泽东形象,他凭借该剧获得第十七届中国文化艺术政府奖文华表演奖。

毛晓华

泰州首届电商直播大赛开始报名

10月13日至31日,泰州将举办首届电商直播大赛。此次大赛参赛对象性别不限、职业不限、风格不分,对直播有意愿、有技术基础的个人或企业均可报名。参赛选手须年满18周岁,无违法犯罪记录及直播平台不良记录,自备至少一台直播设备(手机或电脑),自有带货账号(平台不限,个人号店铺

号均可);报名产品类目不限,泰州本地产品或本地电商销售产品皆可,所有产品须持相关资质。

大赛报名时间为10月13日前,参赛选手通过泰州市商务局、各市(区)商务局等平台报名,同时可通过相关室外大屏广告或线上报名链接扫码提交完整报名信息确认报名。彭国鹏 毛晓华

扬州一企业“双碳”项目获省专项资金支持

由扬州市江苏奥克化学有限公司承担的“万吨级CO₂制备锂电池电解液溶剂技术研发及重大科技示范”项目获批江苏省双碳科技创新专项重大科技示范项目,获省拨经费1000万元。该项目为扬州市企业首次获该类专项资金支持。

“项目聚焦当前我国环氧乙烷生产技术的进步和锂电池新能源产业链供应链发展中CO₂排放问题,致力于研发出一种新型催化

剂,能够转化生产过程中产生的96%以上的CO₂,将为我国二氧化碳资源化利用和碳达峰碳中和的目标实现贡献出扬州科技力量”。市科技局相关负责人表示,该项目总经费预算为3100万元,围绕碳达峰、碳中和“3060”战略目标与远景规划,以突破行业领域“碳中和”关键技术为发力点,努力提升经济社会绿色低碳发展的科技支撑能力。扬科宣 顾潇

扬旅商建设“跨境电商”仿真实训基地

近日,江苏联合职业技术学院公布2022年示范性虚拟仿真实训基地建设项目立项名单,扬州旅游商贸学校商贸系组织申报的“跨境电商实训基地”成功入选。

近年来,该校非常重视虚拟仿真实训基地建设,在原有扬州市职教电子商务公共实训基地的基础上,以职业教育“三教”改革为核

心,以“专业融合、高质共建”为原则,发挥电子商务专业群电子商务、国际商务、数字营销等专业(方向)的师资优势,校企合作共建跨境电商仿真实训基地。跨境实训平台采用虚拟仿真平台一方面引导学生体验跨境电商情境,另一方面提高学生实践能力和创新能力。王进 杨倩 顾潇



画说扬州

近日,有市民将一只受伤的国家二级保护动物红隼送到扬州市公安局江都分局龙川警务工作站,警务工作站第一时间联系救助中心对其进行治疗。

王诚 曹璇 庄剑翔 摄影报道

泰州靖江发布“书香百企”指标体系

近日,泰州靖江市正式发布“书香百企”创建指标体系标准,将通过阅读设施、阅读活动、阅读保障、阅读成效等四项指标对企业进行考评,以评促建,助力书香社会建设。

叶丽莉 王晓梅 尹有文

当前,靖江市积极推进书香企业创建,围绕“组织+”“阵地+”“活动+”等方面探索,以点带面,以建促学,让阅读在企业蔚然成风。

黄金木是江苏长江商业银行的一名部门负责人,从事金融研究工作。他每天都要翻阅各类报纸杂志,及时了解时政新闻、捕捉金融信息、获知地方发展动态。通过不断地阅读学习,他不仅在专业领域有所建树,也带动了身边很多同事拿起书本,共享阅读之乐。

在靖江,有百余名像黄金木这样的企业“领读者”,形成了一人带动一片的良好效应。不少企业搭建了以工会主导、党政支持、人力资源参加、上下融合、全员参与的工作架构,为企业全员阅读指引方向,为企业形成良好文化提

供组织保障,定期开办“读书会”“思想汇”等活动,邀请阅读爱好者们分享好书、交流感悟、共话企业发展。员工们在拓宽文化视野的同时,加深了文化底蕴,凝聚了团队向心力。

为引导职工爱读书、读好书、善读书,营造浓厚的读书学习氛围,近年来,靖江市有100多家大中小企业建起职工书屋、阅读角等阵地,搭建读书学习平台,创新学习方式,为职工们提供多层次、全方位、套餐式的精神食粮。

完善的公共阅读服务体系,也为中小型企业阅读提供更多选择,县、镇、村(社区)全覆盖,纵向到底的图书馆总分馆体系,勾勒出“随手学、随时学、随地学”的城乡10分钟阅读圈。

此外,城乡1000多名志愿者组成的阅读志愿服务队伍,适时

开展“送书香、进企业”活动,打通了“全民阅读”的基层末梢。一些大而强的企业根据自身要求,将线下阅读与数字阅读相结合,员工们随手、随身、随时获得阅读体验。

与此同时,企业还主动加强与靖江市图书馆、实体书店、社会阅读组织的跨界合作,进一步丰富企业藏书,获得图书管理方面的专业指导,有效弥补了企业阅读中存在的不足,为企业阅读注入“源头活水”。

当前,靖江市坚持把书香企业建设与人才强企战略、岗位成才教育结合,广泛开展“成才标兵”“江苏工匠”“书香家庭”典型选树评选,引导职工学以致用,“江苏工匠”黄俊,“靖江工匠”王金泉、李永贵等30余名高技能人才榜样纷纷涌现,诠释着阅读的力量。